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Zadanie 1. (2 pkt)

Wazopresyna i oksytocyna to hormony o podobnej budowie - oba sa cyklicznymi peptydami.
Do przedstawiania sktadu biatek uzywa si¢ trzyliterowych skr6tow nazw aminokwasow,
np. ,,Cys” to cysteina.

Na schemacie przedstawiono budowg oksytocyny i wazopresyny.

oksytacyna S-S — mostek siarczkowy

@@ Cys — cysteina
e' e Tyr — tyrozyna
9 ' Phe — fenyloalanina
@ Gln- glutamina
@@ Asn — asparagina
@ Pro — prolina
Arg — arginina
@@ Gly- glicyna

Leu - leucyna
Ile - izoleucyna

wazopresyna

Na podstawie schematu, podaj jedno podobienstwo i jedng réinic¢ w budowie tych
hormonéw.
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Zadanie 2. (2 pkt)
Na rysunku przedstawiono budowe¢ komorki trzustki, ktéra produkuje i wydziela enzymy
trawienne.

szorstka siateczka
srédplazmatyczna

b) Wyjasnij, dlaczego rozbudowana szorstka siateczka wewngtrzplazmatyczna jest
przystosowaniem do funkcji pelnionej przez t¢ komorke.
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Zadanie 3. (I pkt)

Na wykresie przedstawiono mechanizmy regulujace wydzielanie soku zotadkowego.
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Na podstawie wykresu, uporzadkuj mechanizmy kontrolujace wydzielanie soku
zoladkowego pod wizgledem dlugosci okresu stymulacji zoladka, zaczynajac
od mechanizmu o najdluzszym dziataniu.

Zadanie 4. (2 pkt)
Wraz ze wzrostem wysokosci nad poziomem morza maleje zawartos¢ tlenu w powietrzu
(obniza si¢ cisnienie gazow atmosferycznych), dlatego ludzie urodzeni na nizinach maja
w gorach, na duzych wysokosciach, problemy - odczuwaja dusznosci, zmegczenie i ostabienie.
Sa to objawy hipoks;ji.

Wymien dwa procesy adaptacyjne, uruchamiane w organizmie czlowieka
przebywajacego na duzych wysokosciach, chronigce przed hipoksja.

Zadanie 5. (I pkt)
Uporzadkuj we wlasciwej kolejnosci wymienione etapy mitozy, wpisujac do ponizszej
tabeli cyfry 1-5.

Numer

etapu Charakterystyka etapu

Chromosomy ustawiaja si¢ w ptaszczyznie rownikowej dzielacej si¢ komorki.

Dziela sie centromery taczace chromatydy siostrzane, co powoduje ich
rozchodzenie si¢ do przeciwlegtych biegunow komorki.

Chromosomy na dwoch biegunach komorki ulegaja despiralizacii.

7. nici chromatynowych formuja si¢ chromosomy.

Kazdy chromosom sktada si¢ z dwoch chromatyd siostrzanych potaczonych
centromerem.
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Zadanie 6. (2 pkt)

Czasteczka kazdego biatka ma okreslona strukturg drugorzedowa, ktora stanowi przestrzenne
zwiniecie tancucha aminokwasOw potaczonych wigzaniami peptydowymi. Wyrdznia sig dwa
podstawowe rodzaje struktury drugorzgdowej: o oraz 3.

Na schemacie przedstawiono poréwnanie struktury o i p.

STRUKTURA ()

peptydowe

STRUKTURA [3

wiazanie

wodorowe

Wsrod wymienionych cech budowy podkresl dwie, charakterystyczne dla struktury f.

A. bancuch aminokwasow zwinigty na ksztatt cylindra.

B. Eancuch aminokwaséw pofatdowany na ksztatt harmonijki.

C. Wiazania wodorowe i wigzania peptydowe utozone naprzemiennie.
D. Wigzania wodorowe mig¢dzy rownolegtymi tancuchami peptydowymi.

E. Wigzania wodorowe miedzy co czwartym wigzaniem peptydowym pojedynczego

tancucha aminokwasow.

Zadanie 7. (I pkt)

W tabeli przedstawiono informacje dotyczace wystgpowania aminokwaséw egzogennych

w nasionach grochu oraz kukurydzy.

Aminokwas

Groch

Kukurydza

Tryptofan

Metionina

Walina

Histydyna

Treonina

Fenyloalanina

Leucyna

+ 4|+ [+ |+ |+

Izoleucyna

Lizyna

|+ [+ |+ [+ |+ |+

Podaj jeden argument, za pomoca ktérego uzasadnisz, ze biatka wystgpujace

w nasionach grochu i kukurydzy sg niepelnowartosciowe.
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Zadanie 8. (2 pkt)

Antocyjany to barwniki wystgpujace w wakuolach komérek roslinnych. Czerwonofioletowe
zabarwienie lisci kapusty czerwonej spowodowane jest obecnoscia duzej ilosci antocyjanow.
Uczniowie przygotowali zestaw doswiadczalny ztozony z trzech probowek, ktére do potowy
wypelnili drobno pocigtymi skrawkami swiezych lisci kapusty czerwonej. Do pierwszej
probowki wlali roztwér kwasu octowego, do drugiej roztwor zasady amonowej, natomiast
do trzeciej wodg¢ destylowana. Zawartos¢ probowek wytrzasngli 1 po chwili pordwnali
zabarwienie zawartego w nich roztworu antocyjanow.

a) Sformuluj problem badawezy do przedstawionego do$wiadczenia.

b) Okresl, ktora z trzech probéwek stanowila probg kontrolng w tym doswiadczeniu.
Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 9. (2 pkt)

Ocen poprawnos¢ zamieszczonych w tabeli stwierdzen, dotyczacych budowy Scian
komoérkowych réznych organizméw, wpisujac do ostatniej kolumny tabeli ,,P*’ (prawda)
lub ,,F”’ (falsz).

P/F
Giownym sktadnikiem sciany komorkowe) prokariontow sa zwiazki
A. . :
biatkowo-cukrowe (peptydoglikany).
B Pierwotna, zbudowana gléwnie z celulozy, sciana komérkowa roslin

jest przepuszczalna dla wody.

C Sciana komérkowa komérek roslinnych jest zdrewniata, kiedy migdzy

| widknami celulozy wbudowana zostala lignina.

Podstawowym sktadnikiem scian komoérkowych komérek budujacych ciato
grzybow 1 owadow jest chityna.

D.

Zadanie 10. (2 pkt)

Komérki tkanki tworzacej migsien szkieletowy, wykazuja pewne podobienstwa do komorek
migsnia sercowego, ale ze wzgledu na odmienna funkcjg, wykazuja réwniez rdznice
w budowie.

a) Podaj jedna wspolng cech¢ budowy komérek tkanki migsniowej szkieletowej
i mig$nia sercowego.
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Zadanie 11. (1 pkt)

Nieliczne substancje przenikaja przez blony na drodze transportu biernego, polegajacego
na dyfuzji. Znaczna ilos¢ substancji waznych dla zycia komorki przenika przez blony
na drodze transportu utatwionego. Transport utatwiony to dyfuzja z udzialem nosnikow, ktore
wiazac si¢ ze zwiazkiem transportowanym przenosza go przez btony. Transport aktywny,
to transport substancji z udziatlem nosnikOw btonowych, przebiegajacy wbrew gradientowi
stezen. Ten typ transportu, w odroznieniu od poprzednich, wymaga sprz¢zonego z nim
naktadu energii swobodne;.

Na podstawie informacji zawartych w tekscie, uzupelij poniiszg tabel¢, wstawiajac
w17, jezeli przedstawiona cecha dotyczy danego rodzaju transportu.

Rodzaj transportu
bierny ulatwiony | aktywny

Cechy transportu

Kierunek transportu zgodny
z gradientem stezen.

Udzial swoistych nosnikow.

Zapotrzebowanie na energig.

Zadanie 12. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono komérkowy proces uwalniania energii, ktérego biochemicznym
substratem jest glukoza.

glukoza C.ADP 0,
ATP cytryhian
pirogronian —e acetylo-CoA NADH C
FﬁDHz ATP
szczawiooctan
mleczan HzO
X

a) Podaj nazwg etapu tego procesu oznaczonego litera X. ............cocoeiiiiiiieiincneieee,

b) Okresl, jaka rol¢ pelni tlen w tym etapie.

Zadanie 13. (2 pkt)

Komorki sa skomplikowanymi uktadami biologicznymi, w ktérych zachodza rozmaite
procesy biologiczne zwiazane z przemianami materii i energii.

Wymien dwie organelle komorki roslinnej, w ktorych wytwarzany jest ATP.

L s 2 e s s s e s esaas
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Zadanie 14. (1 pkt)

Do dwoch kolb o pojemnosci 100 ml wlano po 50 ml wody destylowanej i dodajac NaOH,
doprowadzono roztwor do pH 8,0. W jednej kolbie umieszczono siewke bobu w ten sposob,
aby cate jej korzenie byly zanurzone w wodzie. Druga kolba stanowita probg kontrolna.
Po uptywie 30 i 60 minut zmierzono pH roztworu w obu kolbach. Wyniki przedstawiono
w tabeli.

. pH roztworu
Czas [min] Kolba bez siewki Kolba z siewka
0 8,0 8,0
30 8,0 7,0
60 8,0 6,5

Wyjasnij zwigzek przyczynowo-skutkowy pomigdzy procesem oddychania
w komoérkach korzeni bobu a obnizeniem pH w kolbce z siewkami tej rosliny.

Zadanie 15. (1 pkt)
Przyporzadkuj nazwy rodzajéow kwasu rybonukleinowego: tRNA, rRNA, mRNA,
do wymienionych ponizej funkcji.

1. Przenoszenie do cytoplazmy informacji genetycznej o budowie biatka - ............ccccceeviinnenn.
2. Przenoszenie na rybosomy aminokwasow do budowy biatka - ..o

3. Budowa rybosoméw i udziat w powstawaniu wiazan pomigdzy aminokwasami - ................

Zadanie 16. (1 pkt)

Kod genetyczny jest trojkowy, bezprzecinkowy, zdegenerowany, jednoznaczny i uniwersalny.

Wyjasnij, na czym polega trojkowos¢ kodu genetycznego.

Zadanie 17. (2 pkt)

W czasie profazy 1 podzialu mejotycznego, kiedy chromosomy homologiczne tacza si¢
w pary, tworzac tak zwane biwalenty, dochodzi do wymiany fragmentéw chromatyd
pomigdzy chromosomami homologicznymi. Proces ten nosi nazwg crossing-over.

Wyjasnij, jakie znaczenie ma crossing-over oraz podaj, od czego zalezy czgstos¢
zachodzenia tego procesu migdzy dwoma genami.
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Zadanie 18. (2 pkt)

Kompletny zestaw chromosoméw komoérki somatycznej danego organizmu to kariotyp.
Na podstawie analizy kariotypu mozna okresla¢ r6zne nieprawidtowosci dotyczace liczby
chromosomow oraz diagnozowac¢ wystgpowanie niektorych choréb o podiozu genetycznym.
Na rysunku przedstawiono nieprawidtowy kariotyp cztowieka.

200 $ 1000

IRe! 12 Lr W w e

TR XUX

20 21

a) Podaj, na czym polega nieprawidlowosé w przedstawionym kariotypie.

Zadanie 19. (3 pkt)

Na schemacie przedstawiono rodowdd pewnej rodziny, w ktorej zdiagnozowano dystrofig
migsniowa - chorobg genetyczna sprz¢zona z plcia.

O — kobieta zdrowa
@ — kobieta chora
|:| — meZczyzna zdrowy

m B —mezczyzna chory

Podaj mozliwe genotypy cztonkow rodziny oznaczonych I i II na schemacie oraz genotyp
dziecka oznaczonego III, jezeli bedzie ono plci meskiej. Do zapisu oznaczenia allelu genu
warunkujacego chorobg uzyj litery ,,d”.

.......................................... s Il oy, T -
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Zadanie 20. (2 pkt)
Wsréd okrytonasiennych wyrdznia sig rosliny dwuliscienne i jednoliscienne, rézniace si¢
cechami anatomicznymi oraz morfologicznymi.

Uporzadkuj wymienione cechy w dwie grupy: charakterystyczne dla dwulisciennych
i charakterystyczne dla jednolisciennych.

System korzeniowy palowy.

System korzeniowy wiazkowy.

Roéwnolegta nerwacja lisci.

Pierzasta lub dloniasta nerwacja lisci.

Wiazki przewodzace zamknigte.

Wiazki przewodzace otwarte.

Wiazki przewodzace na przekroju todygi utozone w postaci pierscienia.
Kwiat trzykrotny.

TQREPORP

DWUliSCIEIINE: ..o e rerereseae s JednoliSCIennes: ..........occcveeeveviieieieieieieeeeeeeeeenn

Zadanie 21. (1 pkt)

Jednym z najwazniejszych osiagni¢¢ ewolucyjnych roslin nasiennych jest uniezaleznienie
procesu zaptodnienia od obecnosci wody.

Wyjasnij, na czym polega uniezaleZnienie zaplodnienia od wody u roslin nasiennych.

Zadanie 22. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono przekro) poprzeczny przez blaszke liscia rosliny dwuliscienne;.
e e - kutykula
T T 1 71
i i \skﬁrka
miekisz
palisadowy

migkisz
gabczasty

wigzka
przewodzaca

aparat szparkowy

Uzasadnij, podajac po jednym argumencie, Ze budowa skorki:

a) zabezpiecza lis¢ przed nadmierng utrata wody -
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Zadanie 23.(2 pkt)

Na schematach przedstawiono mechanizm otwierania i zamykania aparatow szparkowych.

Zlarna skrobl Zlarna skrobl
(skrobia — jony jablczanowe) {jony jablczanowe — skrobla)

Wyjasnij, jakie znaczenie ma podczas zamykania aparatu szparkowego:

a) synteza skrobi z jonéw jablczanowych — ...,

Zadanie 24. (1 pkt)
Na schematach przedstawiono budowg réznych uktadéw na przekroju podtuznym przez ciato
dzdzownicy.

Zadanie 25. (3 pkt)
Owodniowce to kregowce, u ktorych podczas rozwoju zarodkowego tworza si¢ blony
plodowe.

a) Wymien nazwy blon plodowych. ..o
b) Wymien wszystkie gromady kregowcow, ktore sa3 owodniowcami.

¢) Wyjasnij, dlaczego wytworzenie blon plodowych jest adaptacja do zZycia
w Srodowisku ladowym.
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Zadanie 26. (2 pkt)

W tabeli przedstawiono szybkos¢ zuzycia tlenu, zarejestrowana u ssakow r6znej wielkosci.

. Calkowite zuzycie O, Zuzycie O; na kilogram
Ssak Masa ciala (kg) (litr O, h™!) masy clalia .
(litr O, kg h™)
Ryjowka 0,0048 0,0355 7.4
Mysz polna 0,0090 0,0225 2,50
Mysz workowata 0,0152 0,0273 1,80
Mysz domowa 0,025 0,041 1,65
Suset 0,096 0,09 1,03
Szczur 0,290 0,25 0,87
Kot 2,5 1,70 0,68
Pies 11,7 3,87 0,33
Owca 427 0,59 0,22
Kon 650,0 71,1 0,11
Ston 38330 268,0 0,07

Podaj dwa wnioski okreslajace zaleznosci wynikajace z przedstawionych danych.

Zadanie 27. (2 pkt)

Antybiotyki to zwiazki wytwarzane przez drobnoustroje lub wytwarzane syntetycznie, ktore
hamuja rozw¢] bakterii, nie wplywajac na komoérki cztowieka. Antybiotyki stosuje sig
w leczeniu  choréb  zakaznych przewodu pokarmowego, ukladu oddechowego
i moczoptciowego oraz jako dodatek do paszy dla zwierzat hodowlanych. Antybiotyki moga
jednak niszczy¢ florg bakteryjna jelit cztowieka. Czesty kontakt bakterii z danym
antybiotykiem prowadzi do wytworzenia populacji komorek opornych na jego dziatanie.

a) Wyjasnij, dlaczego cz¢ste stosowanie antybiotykéw w leczeniu czlowieka moze
prowadzié¢ do awitaminoz.

b) Na podstawie tekstu podaj jeden argument uzasadniajacy, dlaczego zdarza sig,
7e kuracja antybiotykiem nie przynosi pozadanych efektow.
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Zadanie 28. (1 pkt)

Na schematach przedstawiono moézgi krggowcow.

V!

i

D.

A, B.

Uporzadkuj oznaczenia literowe rysunkéw we wlasciwej kolejnosci pod wzgledem
rozwoju ewolucyjnego.

Zadanie 29. (2 pkt)

Z6tw blotny jest jedynym rodzimym gatunkiem zoétwia w Polsce 1 podlega catkowitej
ochronie. Zamieszkuje wody stodkie i zywi si¢ gléwnie bezkrggowcami. Doroste osobniki
lubia wygrzewac si¢ na brzegach zbiornikéw wodnych. Samica, ktéra osiaga dojrzatosc
plciowa po okoto 20 latach, sktada pod koniec maja lub czerwca 10-19 jaj. Mtode wykluwaja
si¢ po 3-4 miesiagcach. Duzym zagrozeniem dla tego gatunku moze sta¢ si¢ zotw
czerwonolicy, pochodzacy z Ameryki Péinocnej, coraz czesciej dostajacy si¢ do srodowiska
naturalnego przez nieuwag¢ lub bezmyslnos¢ hodowcéw. Jest to rowniez gatunek
stodkowodny i chetnie wygrzewajacy si¢ na brzegu zbiornikéw, w ktérych bytuje. Samce
dojrzewaja ptciowo po 2-5 latach, a samice po 5-7 latach. Samice skiadaja od 9-25 jaj,
z ktorych po okoto 75 dniach, wylegaja si¢ milode. Zoolodzy ostrzegaja, ze zolwie
czerwonolice moga przyczynic si¢ do wyparcia zétwia blotnego ze srodowiska naturalnego.

Na podstawie tekstu podaj dwie cechy zétwia czerwonolicego, ktére daja przewage temu
gatunkowi w konkurencji z zélwiem blotnym w $rodowisku naturalnym.

Zadanie 30. (2 pkt)

Niektore gatunki muchowek z rodziny narzgpikowatych zywia si¢ krwia ptakow.
Powierzchnia ciata tych owadéw jest pokryta licznymi wloskami, do ktérych moga
przyczepia¢ si¢ pewne gatunki gryzkéw — owadoéw zyjacych w ptasich gniazdach,
odzywiajacych si¢ gloéwnie martwa materia organiczna. Foreza, czyli bierne przenoszenie
osobnika jednego gatunku przez osobnika drugiego gatunku, umozliwia gryzkom
przenoszenie si¢ z jednego ptasiego gniazda do innego.

Podaj nazwy zaleznosci migdzypopulacyjnych Iaczacych opisane populacje:
a) narzepikowatych i ptakow — ...

b) gryzkoéw i marzgpikowatych - ... .. ...
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Zadanie 31. (2 pkt)

Konkurencja jest powszechnym zjawiskiem zachodzacym w przyrodzie. Organizmy
konkuruja ze soba o zasoby srodowiska. Konkurencja moze dotyczy¢ osobnikow jednej
populacji lub populacji réoznych gatunkow.

Wymien cztery przyklady zasobéw srodowiska, o ktore moga konkurowaé rosliny
kukurydzy rosnacej na polu.

L m 3 s saeisasisasisassssessasisstssstsastsssbssabisabissbissbisais
B e ————————————————————oto—ona————————— s e
Zadanie 32. (2 pkt)

Cztowiek poprzez swoje dzialania wplywa na roznorodnos¢ gatunkowa roznych
ekosystemow. Przeprowadza m.in. introdukcj¢ — wprowadzajac obce gatunki na terenach
lezacych poza areatem ich wystgpowania, np. w celu zwalczania szkodnikow lub jako obiekt
polowan. Przykiadem introdukcji bylo wypuszczenie na wolnos¢ na terenie Australii
24 krolikow. Po 6 latach oceniano liczebnos¢ populacji krolikow na 20000. Po nastgpnych
5 latach kroliki opanowaty potudniowa Australie, wygrywajac konkurencj¢ o pokarm
z rodzimymi gatunkami roslinozercow, np. kangurami. Po 30 latach kroliki byly obecne
na 2/3 terenu Australii, niszczac naturalne zbiorowiska roslinnosci oraz pastwiska.

a) Okresl, jaki wplyw na réoznorodnos¢ gatunkowa Australii mialo wprowadzenie na jej
teren krélikow. Odpowiedz uzasadnij.

b) Podaj, jedna mozliwg przyczyng¢ szybkiego rozprzestrzenienia si¢ populacji krolikow
na terenie Australii.

Zadanie 33. (2 pkt)
Biomy to strefy klimatyczno-roslinne kuli ziemskiej, wykazujace uktad strefowy.
Uzupelnij ponizsza tabel¢, wpisujgc nazwe kazdego z opisanych biomow.

Opis biomu Nazwa biomu

A. | Bezdrzewne obszary, na ktérych dominuja trawy oraz byliny. Strefa ta
charakteryzuje si¢ deficytem opadow. Lata sa suche 1 gorace, zas zimy
mrozne i $niezne.

B. | Strefa lasow iglastych z domieszka brzozy i wierzby. Charakteryzuje si¢
niskimi temperaturami 1 dos¢ wysokimi opadami, réwnomiernie
roztozonymi w ciagu roku.

C. | Najbogatszy pod wzglgdem réznorodno$ci biom na Ziemi, w ktérym
dominuja wiecznie zielone drzewa. Brak wyraznych pér roku, wystgpuja
obfite, rownomierne opady i wysoka, wyrOwnana temperatura.

D. | Obszary bezlesne z krzewinkami, trawami i turzycami oraz porostami.
Charakteryzuja si¢ niskimi opadami, krétkim latem i bardzo dtuga,
trwajaca nawet do 9 miesigcy, Zima.
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Zadanie 34. (1 pkt)

W tabeli przedstawiono roczne zuzycie energii przez rozne rodzaje chtodziarko-zamrazarek.

Rodzaj chlodziarko-zamrazarki | Roczne zuzycie energii [k Wh]
10-letnia 710
nowa - standardowa 550
najnowszy model na rynku 400
prototyp 290

Podaj argument, za pomoca ktorego uzasadnisz, w jaki sposéb postep techniczny moze
mie¢ pozytywny wplyw na ochrong srodowiska naturalnego.

Zadanie 35. (1 pkt)

Jednym z waznych w ostatnich latach osiagnigé polskiej inzynierii genetycznej jest
wyhodowanie zmodyfikowanej genetycznie swini, ktorej organy moga by¢ w przysziosci
wykorzystane w  transplantologii. Material  genetyczny swini zmodyfikowano,
nie wprowadzajac genéw ludzkich, w ten sposob, aby komorki jej watroby nie wytwarzaty
pewnych bialek powierzchniowych bedacych istotnymi antygenami dla systemu
odpornosciowego cztowieka.

Podaj jeden argument, za pomoca ktérego uzasadnisz znaczenie przedstawionej
modyfikacji genetycznej w transplantologii.

BRUDNOPIS



